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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. За останні роки в Україні відбулися 

конструктивні зміни не лише в галузі соціальної політики, але й у 

суспільному ставленні до проблем дітей з особливими освітніми потребами. 

На державному рівні впроваджуються програми соціально-психологічної 

реабілітації та інтеграції дітей з особливими освітніми потребами, зокрема з 

порушеннями функцій опорно-рухового апарату, здійснюються заходи щодо 

безбар‘єрного переміщення та взаємодії з оточенням, проте проблема 

способу життя, зокрема здорового способу життя, залишається однією з 

основних особливо для розвитку підлітків з порушеннями функцій опорно-

рухового апарату.  

Особливо важливою проблемою сьогодення є вироблення ефективних 

стратегій здорового способу життя у підлітків з порушеннями функцій 

опорно-рухового апарату з метою покращення їхньої життєдіяльності, 

навчання, професійного становлення та особистісних взаємостосунків.  

Дотичними до нашої наукової теми будуть дослідження ряду вчених: 

В. Бабіч, О. Горелік, Л. Жилінської, Л. Еманової, М. Єфіменко, І. Кабанової, 

Н. Новоселецької, І. Олійник, О. Романенко, Г. Спіженко, О. Стах, О. 

Фартушної,  Л. Ханзерук, О. Чеботарьової, І.  Чорної, А. Шевцова (вивчали 

проблеми дітей з порушенями опорно-рухового апарату), О. Романової, І. 

Левченка, І. Мамайчук, І. Кривоноса, О. Шаповалової, Е. Шильштейн (у 

фокусі досліджень. перебувало здоров‘я у підлітків з порушенями опорно-

рухового апарату), Е. Вайнер, І. Волик, М. Гасюк,  О. Єжової, І. Коцан, З. 

Крупник, О. Лісової, М. Мушкевич, В. Мойсеюк, В. Оржеховської, Л. 

Сущенко, А. Турубарова, О. Яременко (розглядали формування 

відповідального ставлення до здоров‘я як цілеспрямований і організований 

процес, що сприяє прискоренню становлення особистості, формуванню і 

розвитку відповідних особистісних якостей, оволодінню певним видом 

діяльності тощо).   
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Аналіз науково-методичних джерел підтвердив, що згаданій проблемі 

приділяли увагу багато фахівців. Однак, питання cоціальних проблем 

способу життя дітей з порушенями опорно-рухового апарату та їх вирішення 

вивчені недостатньою. 

Мета дослідження полягає в теоретико-концептуальному 

обґрунтуванні та емпіричному дослідженні cоціальних проблем способу 

життя, зокрема здорового способу життя дітей з порушенями опорно -

рухового апарату. 

 Відповідно до поставленої мети визначені такі завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукових підходів до вивчення феномену способу 

життя, зокрема здорового способу життя дітей з порушеннями функцій 

опорно-рухового апарату.  

2. Дослідити соціальні проблеми підлітків з порушеннями опорно-

рухового апарат.  

3. Здійснити емпіричне дослідження способу життя, зокрема здорового 

способу життя дітей з порушеннями опорно-рухового апарату. 

4. Розробити програму формування здорового способу життя дітей 

підліткового віку з порушеннями опорно-рухового апарату. 

 Об’єкт дослідження – діти підліткового віку з порушеннями опорно-

рухового апарату. 

Предмет дослідження – cоціальні проблеми способу життя, зокрема 

здорового способу життя дітей підліткового віку з порушеннями опорно-

рухового апарату. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних науково-методичної та спеціальної літератури, 

спостереження, анкетування, тестування, експеримент. 

База дослідження. Дослідження проводилось у Центрі комплексної 

реабілітації для дітей з інвалідністю Житомирської міської ради, у 

Потіївському навчально-реабілітаційному центрі Житомирської обласної 

ради, у Житомирському професійному ліцеї Житомирської обласної ради. 
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Загалом дослідженням було охоплено 22 дитини підліткового віку з 

порушеннями опорно-рухового апарату.  

Практичне значення одержаних результатів.  Результати 

дослідження можуть бути використані фахівцями спеціальної освіти, для 

організації роботи по формуванню здорового способу життя дітей 

підліткового віку з порушеннями опорно-рухового апарату. 

Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях 

Кам‘янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

протягом 2021-2022 рр. 

Публікації. Дрощинська А.О., Мельник Л.П.  Соціальні проблеми 

способу життя дітей з порушеннями опорно-рухового апарату. Збірник 

наукових праць Кам‘янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л.Опалюк. Вип. 36. Серія: соціально-

педагогічна. Кам‘янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2022. 170 с. 

С. 75-82. 

Структура та обсяг кваліфікаційної  роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(79 найменувань), додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів теоретичного  пошуку та емпіричного 

дослідження надало можливість зробити такі висновки: 

1. Відповідно до мети і завдань дослідження, розглянуто й 

проаналізовано формування здорового способу життя підлітків з 

порушеннями опорно-рухового апарату та представлено його у вигляді 

аналізу теоретичних джерел. 

У процесі дослідження з‘ясовано, що науково-педагогічну проблему 

формування здорового способу життя підлітків з порушеннями опорно-

рухового апарату вивчали науковці різних галузей:  педагогіки, гігієни,  

медицини, фізичного виховання тощо. 

З‘ясовано, що формування здорового способу життя підлітків  з 

порушеннями опорно-рухового апарату – це комплексний процес, що 

зорієнтований на розвиток життєвої компетентності дитини, формування 

ціннісного ставлення до власного здоров‘я та створення необхідних умов для 

збереження й зміцнення фізичної, психічної, духовної, соціальної сфер 

здоров‘я підлітків. 

2. Специфіка соціальної адаптації підлітків з порушеннями опорно-

рухового апарату  полягає в її уповільненому темпі, негармонійному 

розвитку, потребі спеціалізованого супроводу в межах системи комплексного 

соціального реабілітування. Соціальна адаптація підлітків з порушеннями 

опорно-рухового апарату ускладнюється несприятливим батьківським 

ставленням у дитячому віці, несприятливим ставленням соціального 

оточення, перебуванням у спеціальних закладах освіти, лікувальних закладах.  

3. Результати емпіричного дослідження за участі підлітків з 

порушеннями опорно-рухового апарату   виявили, що:  

–  стан соціального здоров’я підлітків з порушеннями  опорно-рухового 

апарату визначають насамперед такі чинники: проживання  підлітків з 

порушеннями  опорно-рухового апарату у повних сім‘ях, де є рідні батько і 
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мати у 63,6% випадках; занепокоєння підлітків з порушеннями  опорно-

рухового апарату соціальними проблемами як: війна (95,5%), зниження рівня 

життя (36,4%), зростання злочинності (36,4%), шкіливі звички (22,3%), якість 

медичних послуг (22,7%) стурбованість проблемами, що стосуються 

забезпечення здорового способу життя – найбільш актуальними серед таких 

проблем для досліджуваних є: зловживання палінням (13,6%), недостатні 

можливості для занять фізичною культурою та спортом (27,3%), низький 

рівень поінформованості про здоровий спосіб життя (13,6%), алкоголізм 

(9,1%), стан довкілля, екологія (18,2%), низький рівень медичного 

обслуговування (18,2%),  вплив стосунків з батьками на здоров‘я 

респондентів у 63,6% вагомий; 

– стан духовного здоров’я підлітків з порушеннями  опорно-рухового 

апарату характеризується такими чинниками духовного світу особистості, як 

національна культура, культура і мистецтво, релігійна віра, які нажаль  не 

посідають високого місця у ієрархії актуальних для респондентів (13,6%, 

27,3% та 40,9% відповідно мають значення національна культура, культура і 

мистецтво, релігійна віра).  

На думку 77,3% опитаних підлітків з порушеннями  опорно-рухового 

апарату, саме батьки найбільше впливають на спосіб життя дітей. Істотним 

визнано також вплив найближчого оточення (друзів, знайомих) - відповідно 

72,7%. Водночас 45,5%  підлітків з порушеннями  опорно-рухового апарату 

вважає, що, крім цих чинників, багато чого у визначенні способу життя 

залежить й від самої людини (респонденти могли обрати кілька варіантів 

відповідей, тому сума не дорівнює 100%).  

Значущість освіти в системі цінностей підлітків з порушеннями  

опорно-рухового апарату 86,4% є надзвичайно вагомою.  

У цілому стан духовного здоров‘я підлітків з порушеннями  опорно -

рухового апарату є адекватним відображенням сьогоднішнього стану у 

духовній сфері сьогодення українського суспільства;  

–  психічне здоров’я підлітків з порушеннями  опорно-рухового 
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апарату:  у підлітків з порушеннями  опорно-рухового апарату 22,7% часто 

мають поганий настрій, 18,2% респондентів вважають, що не можуть легко 

реалізовувати свої здібності, 18,2% оцінюють своє майбутнє як безнадійне, 

27,3% досліджуваних відповіли, що не можуть стримувати себе у ситуації 

конфлікту, 4,5% не розраховують на допомогу близької людини.  

– стан фізичного здоров’я. За результатами проведеного опитування, 

харчуванню підлітків з порушеннями  опорно-рухового апарату притаманні 

такі особливості: лише кожен четвертий (27,3%) з опитаних має змогу 

вживати м‘ясо кожного дня, переважна більшість підлітків з порушеннями  

опорно-рухового апарату (54,5%)  їдять страви із м‘яса два-три рази на 

тиждень, кожен п‘ятий з респондентів (18,2%) має таку можливість всього 

раз на тиждень. Рівень споживання підлітків з порушеннями  опорно-

рухового апарату риби та рибопродуктів ще нижчий. Третина споживає рибу 

один раз на тиждень (31,8%). 40,9% підлітків з порушеннями  опорно-

рухового апарату кожного дня вживають молоко і молочні продукти. Дві 

третини опитаних (68,2%) вживають страви із картоплі кожного дня, кожен 

четвертий – 2-3 рази на тиждень. 50% респондентів вживають свіжі овочі 

кожного дня. 31,8%  з опитаних зазначили, що кожного дня мають у своєму 

раціоні свіжі фрукти.  

За результатами проведеного опитування підлітків  з порушеннями  

опорно-рухового апарату виявлено, що 27,3% респондентів не дуже 

негативно ставляться до шкідливих звичок,  68,2%  –  негативно,  4,5% – 

важко відповісти. 

Щодо впливу деяких з проаналізованих вище чинників на здоров‘я 

підлітків і на формування їх способу життя, то досліджувані вважають, що на 

здоров‘я людини вирішальною мірою впливають матеріальні чинники, а 

також навколишнє середовище. Факторам, які визначають духовне та 

психічне здоров‘я особистості, опитані не надають надто великого значення.  

Також слід зазаначити, що спосіб життя підлітків з порушеннями  

опорно-рухового апарату найбільшою мірою формується під впливом сім‘ї та 
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найближчого оточення.  

4. Розроблена програма формування здорового способу життя у 

підлітків з порушеннями опорно-руховоо апарату є комплексною, 

побудованою на основі міждисциплінарного підходу з урахуванням 

індивідуальних потреб і ресурсів одужання. Програма розроблена з 

урахуванням особливостей розвитку підлітків з порушеннями опорно-

рухового апарату, їхніх психологічних характеристик і мікросоціальних умов. 

При побудові програми були враховані: система ціннісних установок і 

орієнтацій щодо здоров‘я, компетентність у сфері власного здоров‘я; 

здатність до програмування своїх дій і поведінки; адекватність самооцінки і 

рівня домагань у сфері власного здоров‘я; здатність до оцінювання та 

корекції способів досягнення результату відновлення та збереження здоров‘я. 

5. Проведене дослідження не вичерпує всі аспекти окресленої 

проблеми. Перспективи подальших досліджень у межах означеної проблеми 

ми вбачаємо у вивченні ефективних умов особистісної самореалізації 

підлітків з порушеннями опорно-рухового апарату. 
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